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Lokale mandatarissen  -  Uittredingsvergoedingen

Volgens artikel 149, vierde lid, van het Decreet Lokaal Bestuur ontvangen lokale 
mandatarissen van wie het mandaat ten einde loopt, met ingang van 1 januari 2019 een 
uittredingsvergoeding.

De uittredingsvergoeding wordt toegekend binnen de volgende grenzen:

1° een maand uittredingsvergoeding per gepresteerd jaar, met een maximum van twaalf 
maanden;

2° de vergoeding wordt niet uitgekeerd aan een lid van de deputatie, een 
provinciegouverneur, een ambassadeur, een lid van het parlement, een lid van een 
gemeenschaps- of gewestregering, een minister of een staatssecretaris, een lid van 
het Grondwettelijk Hof en evenmin aan uittredende mandatarissen die een bezoldigd 
ambt hebben aanvaard in een internationale of parastatale instelling;

3° de uittredingsvergoeding vervalt als de betrokkene een beroepsinkomen verwerft. De 
betrokkene kan vragen om het verschil bij te passen als dat inkomen lager is dan de 
uittredingsvergoeding.

In het besluit van de Vlaamse Regering van 6 juli 2018 houdende het statuut van de 
lokale mandataris en de bijhorende nota’s van 18 mei 2018 en 6 juli 2018 worden 
daarenboven een aantal zaken verduidelijkt en verder ingevuld. Toch blijven er nog een 
aantal vragen en onduidelijkheden bestaan.

1. Wanneer stelt het Agentschap Binnenlands Bestuur het sjabloon voor de maandelijks 
verklaring op erewoord ter beschikking, die voormalige lokale mandatarissen zullen 
moeten invullen om de uittredingsvergoeding of het bij te passen verschil te kunnen 
genieten?

Het is duidelijk dat presentiegelden als raadslid niet beschouwd worden als 
beroepsinkomen en vervangingsinkomens als werkloosheid, pensionering, 
arbeidsongeschiktheid wel. Voor loontrekkenden is de afbakening relatief eenvoudig. 

Wat is de exacte afbakening van het begrip ‘beroepsinkomen’? 

Wat met inkomsten van zelfstandigen? Er is reeds gecommuniceerd dat de bruto-
inkomsten als uitgangspunt moeten worden genomen, maar voor zelfstandigen is dat 
niet altijd vanzelfsprekend. Hoe zal dit exact bepaald worden?



2. Wat is het statuut van de uittredingsvergoedingen met betrekking tot sociale 
bijdragen en rechten? 

Er is reeds gecommuniceerd dat de ontvanger van de uittredingsvergoeding hier 
geen pensioenbijdragen voor betaalt en dus geen pensioenrechten opbouwt, maar 
wat met andere sociale bijdragen?

3. In het uitvoeringsbesluit van 6 juni 2018 worden drie categorieën mandatarissen 
gedefinieerd voor dewelke de uittredingsvergoedingen worden voorbehouden. Dit 
zijn mandatarissen van wie het mandaat niet vernieuwd wordt aan het einde van de 
legislatuur, mandatarissen die later stoppen op een einddatum bepaald in de 
gezamenlijke akte van voordracht, en mandatarissen die stoppen om medische 
redenen. Dit betekent dat in specifieke gevallen die buiten deze drie categorieën 
vallen, bijvoorbeeld wanneer er in de loop van de legislatuur een nieuwe 
(individuele) voordracht wordt afgesproken met een andere datum, in geen 
uittredingsvergoeding voorzien wordt.

Klopt deze interpretatie, en is dit zo bedoeld door de Vlaamse Regering?
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1. Een sjabloon voor de verklaring op erewoord wordt op de website van het Agentschap 
Binnenlands Bestuur ter beschikking gesteld, terug te vinden op:
https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/mandatarissen/bezoldigingsregeling/uittredingsv
ergoeding 

De term beroepsinkomen moet in het kader van de uittredingsvergoeding steeds ruim 
gezien worden. Dit maakt dat hier zowel inkomsten uit beroepsactiviteiten als 
vervangingsinkomen onder vallen.

In het geval van zelfstandigen gaat het om het beroepsinkomen dat door de FOD 
Financiën wordt aanzien als het (netto) belastbaar jaarinkomen, waarbij dan de 
beroepskosten in mindering zijn gebracht in overeenstemming met de passende 
regelgeving hieromtrent. 

2. Wat betreft de sociaalrechtelijke behandeling van de uittredingsvergoeding, heb ik 
recentelijk een brief gestuurd naar de bevoegde collega-ministers van de federale 
regering met een vraag tot verduidelijking over welke sociale bijdragen verschuldigd 
zijn. Zodra ik over meer informatie met betrekking tot het sociaalrechtelijk statuut van 
deze vergoeding beschik, zal ik hierover spoedig communiceren.

3. Artikel 14 van het besluit van de Vlaamse Regering van 6 juli 2018 houdende het 
statuut van de lokale mandataris somt limitatief de situaties op waarbij een uittredend 
mandataris recht heeft op een uittredingsvergoeding. Indien een uittredend mandataris 
zich niet in een van die opgesomde situaties bevindt bij het beëindigen van zijn 
uitvoerend mandaat, kan hij bijgevolg geen aanspraak maken op een 
uittredingsvergoeding.

https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/mandatarissen/bezoldigingsregeling/uittredingsvergoeding
https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/mandatarissen/bezoldigingsregeling/uittredingsvergoeding

